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Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie funkcji tkanki thuszczowej na przyktadzie jej
wystegpowania w r6znych miejscach organizmu cztowieka
(I.1.a,c.3.P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Tkanka ttuszczowa

e wystgpuje wokot niektorych narzadow, np. nerek / serca, gdzie ochrania / podtrzymuje
narzady / amortyzuje wstrzasy

e tworzy warstwe podskorng skory, gdzie pelni rolg termoizolacyjna / chroni przed utrata
ciepta

1 p.—za poprawne podanie przyktadu wystgpowania tkanki tluszczowej w organizmie
cztowieka i poprawne okreSlenie funkcji tej tkanki zwiazanej z podana jej lokalizacja
(innej niz magazynowanie substratow energetycznych)

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. podanie tylko przyktadu wystepowania tkanki thuszczowe;j
bez okreslenia jej funkcji lub podanie tylko funkcji bez odniesienia jej do konkretnego
przyktadu miejsca wystgpowania tej tkanki, lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawna, np. petni funkcjg¢ termoregulacyjna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie zwiazku budowy tkanek roslinnych z ich
przystosowaniem do pelnionej funkcji (1.2.a.1)

Poprawna odpowiedz:

drewno, korek, kolenchyma, tyko, miazga, sklerenchyma

1 p. — za podkreslenie dwoch poprawnych przyktadow wskazanych tkanek roslinnych
0 p. —za poprawne podkreslenie tylko jednej tkanki lub podkreslenie wigcej niz dwoch
tkanek, lub podkreslenie tkanek niewlasciwych, lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie
dotyczacych budowy btony komérkowej komoérki zwierzecej
(I1.2.a,1.1.a.7)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Zewngtrzna przestrzen komorki oznaczono cyfra 1, poniewaz

e na zewngtrznej powierzchni btony / dwuwarstwy wystgpuja tancuchy oligosacharydowe /
cukrowe (ktorych brak na powierzchni wewngtrzne;j).

e na zewngtrznej powierzchni btony wystgpuja glikoproteiny/ glikolipidy / grupy cukrowe
(ktorych brak na wewngtrznej powierzchni).

e w zewngtrznej warstwie blony jest wigcej rozmieszczonego cholesterolu niz w warstwie
wewngtrzne;.
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1 p.—za poprawne wskazanie cyfry, ktora oznaczono zewngtrzna przestrzen komorki
i poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢ do widocznych na schemacie elementow
budowy blony

0 p. — za podanie tylko cyfry oznaczajacej zewngtrzna przestrzefi komorki bez uzasadnienia
lub z blgdnym uzasadnieniem, lub odpowiedZ w obu czg¢$ciach niepoprawna, lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie elementu budowy bltony komorkowe;j
zmniejszajacej jej ptynnosc (1.2.a.1, 1.b.5)

Poprawna odpowiedz:
cholesterol

1 p. — za poprawne podanie nazwy zwiazku chemicznego budujacego blong komoérkowa, ktory
zmnigjsza jej ptynno$¢

0 p. —za odpowiedZ niepoprawng, np. odnoszaca si¢ do bialek lub odpowiedz, ktéra
uwzglednia zwiazki wymienione w poleceniu, lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozréznienie rodzaju substancji transportowanych w komorce
przez pory w otoczce jadrowej (1.1.c.7)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Substancje, ktore przenikaja

e 7 jadra komoérkowego do cytoplazmy: RNA / niektére rodzaje RNA / mRNA / tRNA/
kompleks biatko-rRNA / podjednostki rybosomow / nukleotydy

e 7 cytoplazmy do jadra: biatka / histony / enzymy / nukleotydy / ATP / kompleks biatko-
hormon steroidowy

1 p. —za podanie po jednym poprawnym przyktadzie substancji, ktéra przenika z jadra
komorkowego do cytoplazmy oraz z cytoplazmy do jadra komorkowego wytacznie
przez pory w otoczce jadrowej

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. podanie tylko poprawnego przyktadu substancji, ktora
przenika z jadra komorkowego do cytoplazmy lub tylko poprawnego przyktadu
substancji, ktora przenika z cytoplazmy do jadra komoérkowego, lub odpowiedz
niepoprawna merytorycznie, np. z jadra do cytoplazmy przenika rRNA / pre-mRNA /
hormony steroidowe / woda lub z cytoplazmy do jadra przenika woda / DNA /
restryktazy, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku pomigdzy aktywno$cia metaboliczna
komorki a liczba poréw w otoczce jej jadra (II1.2.a, .2.a.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Im wigksza aktywno$¢ metaboliczna komorki, tym wigksza jest liczba porow w jej otoczce
jadrowej, poniewaz do przebiegu procesow metabolicznych niezbgdne sa enzymy
wytwarzane w cytoplazmie w procesie biosyntezy biatka, a do tego procesu konieczne sa
czasteczki mRNA powstajace w jadrze komorkowym.
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1 p.—za poprawne wykazanie zwiazku pomigdzy liczba poréw w otoczce jadrowe]
a aktywnos$cia metaboliczng komoérki uwzgledniajace syntezg bialek / enzymow
z odniesieniem si¢ do transportowanej przez pory substancji, niezbgdnej do tego
procesu

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. tylko stwierdzenie dotyczace aktywnosci metabolicznej
komorki bez odniesienia si¢ do transportowanej przez pory substancji niezbgdnej
do biosyntezy biatka lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie pokazu ilustrujacego zjawisko osmozy — opisanie
warunkow pokazu, jego przebiegu i przewidywanych
wynikow (I11.1.a, 1.4.a.7)

Poprawne odpowiedzi:
Cecha | Roztwor, w ktérym znajduje Kierunek o L1

Komérka si¢ komorka przeptywu wody Cbjgtosé komorki

A hipertoniczny z komorki zn.la.lej il g
Zmniejszy sig¢
B izotoniczny / izoosmootyczn do omork nie zmienia si
y y i z komorki e
hipotoniczny / i . .
C hipoosmotyczny do komorki zwigkszy sie

2 p. — za poprawne uzupelnienie wszystkich szesciu komorek tabeli

1 p. — za poprawne uzupetnienie pigciu i czterech komorek tabeli

0 p. —za uzupehienie tylko trzech, dwoch lub jednej komorki tabeli, lub odpowiedz
catkowicie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tekscie
dotyczacych wytwarzania EPO metoda inzynierii genetycznej
(I1.2.a,1.2.a.1,4.222)

Poprawna odpowiedz:
Komorki prokariotyczne (bakterie) nie maja struktur Golgiego, w ktorych zachodzi
glikozylacja biatka / ktore sa konieczne do wytworzenia erytropoetyny (EPO).

1 p. — za poprawne wyjasnienie braku mozliwosci wykorzystania komorek prokariotycznych
do wytwarzania glikoproteiny EPO uwzglgdniajace brak struktur Golgiego
w komorkach prokariotycznych, w ktérych zachodzi glikozylacja biatka

0 p.—za odpowiedz niepelna, ktora nie odnosi si¢ do struktur Golgiego lub ich roli
w wytwarzaniu EPO, lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zweryfikowanie prawdziwosci informacji dotyczacych

erytropoetyny (1.2.a.1. P)

Poprawna odpowiedz:
1.-P, 2.—P, 3.—F

1 p. — za prawidtowa oceng wszystkich trzech stwierdzen
0 p. — za bledna oceng jednego, dwoch lub wszystkich stwierdzefi, lub odpowiedZ niepetna,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Na podstawie schematu reakcji enzymatycznej rozpoznanie

choroby genetycznej i okreslenie na czym ona polega (1L4.b.21,
4b.18.P)

Poprawna odpowiedz:
Albinizm / bielactwo, ktory polega na

¢ niezdolnosci do syntezy / wytwarzania melanin.
e braku melanin w skorze / w organizmie.

1 p. —za podanie poprawnej nazwy choroby genetycznej spowodowanej mutacja genu
kodujacego enzym E; oraz okreSlenie, na czym polega ta choroba, odnoszace sig
do braku melanin / niezdolnosci organizmu do ich wytwarzania

0 p. — za podanie tylko nazwy choroby lub tylko okreslenie, na czym ta choroba polega bez
podania jej nazwy, lub odpowiedz niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do mniejszej ilosci
wytwarzanych melanin, lub do braku melanin tylko we wlosach, tgczéwcee oka bez
uwzglednienia skory, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przyczyny nadwrazliwosci ludzi albinotycznych
na promieniowanie UV (II1.2.a, 1.3.c.7.P)

Poprawna odpowiedz:

Chorzy maja skorg¢ pozbawiong melanin, ktore chronia organizm przed szkodliwym
dziataniem promieni UV, dlatego

e nawet niewielka ilo§¢ tych promieni moze u nich powodowa¢ oparzenia skory.

e sa bardziej narazeni na nowotwory skory.

1 p. — za poprawne wyjasnienie, dlaczego albinosi sa nadwrazliwi na promieniowanie UV
uwzgledniajace brak melanin / barwnika w ich skorze lub organizmie i ich rolg
w ochronie przed promieniami UV

0 p. — za odpowiedz niepelna, ktora odnosi si¢ tylko do braku melanin bez okre$lenia ich roli
w ochronie przed promieniami UV, lub odpowiedZ blgdna, np. wytwarzane jest mniej
melanin / wystgpuja zaburzenia w wytwarzaniu melanin, lub inna odpowiedz
merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do melatoniny, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie danych z tabeli okres$lenie zmiany w pracy
komor serca przy przyspieszonym tgtnie (IL.2.b, 2.a.1.P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Przy przyspieszonym tetnie

e czas rozkurczu komor jest krotszy niz czas skurczu

e znacznie skraca sie czas rozkurczu komor

e skraca sig czas pomigdzy kolejnymi skurczami komor serca

e komory kurcza si¢ czg¢sciej, poniewaz skrocit si¢ znacznie czas rozkurczu komor

1 p. — za poprawne okreslenie zmiany pracy komor serca czlowieka na podstawie danych
w tabeli, odnoszace si¢ do skrocenia czasu rozkurczu komor lub uwzgledniajace
znaczniejsze skrocenie czasu rozkurczu komor w porownaniu do czasu ich skurczu

0 p.—za odpowiedz, ktéra nie wynika z przedstawionych danych lub odpowiedz
nieuwzgledniajaca roznicy w czasie skurczu i rozkurczu komor, np. skraca sig¢ czas
skurczu i rozkurczu komor, lub odpowiedz niepelna, np. odnoszaca sig¢ tylko
do skurczu komor, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, np. nizszy / szybszy
czas rozkurczu, lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie funkcji elementéw budowy serca (I.1.a,c.4.P)

Poprawna odpowiedz: A.

1 p.—za zaznaczenie poprawnej nazwy glownego elementu ukltadu bodzcowo-
przewodzacego serca
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak

odpowiedzi
b) (0-1)
Tworzenie informacji Wyjasnienie dziatania uktadu bodzcowo-przewodzacego serca
(II1.2.a,1.2.a.1.P)
Poprawna odpowiedz:

W komorkach tego ukltadu sa generowane / wytwarzane i przewodzone impulsy wywolujace
rytmiczne skurcze migé$nia sercowego (niezaleznie od uktadu nerwowego).

1 p.—za poprawne wyjasnienie dzialania ukladu bodZcowo-przewodzacego serca
uwzgledniajace generowanie / samodzielne wytwarzanie impulsow przez komorki tego
uktadu

0 p. — za odpowiedz zbyt ogodlng lub niepelna, ktora nie uwzglgdnia samoistnego wytwarzania
impulsow przez uklad bodZzcowo-przewodzacy, lub odpowiedZz niepoprawna,
np. generuje impulsy nerwowe, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 10. (0-2)

badanych ludzi (I1.3.a, 1.4.b.11.P)

Korzystanie z informacji | Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
liniowego ilustrujacego zmiany stgzenia glukozy we krwi

Poprawna odpowiedz:

Przyktad wykresu

150

140

120

N
N

[=it]

60

20

stgzenie glukozy we krwi, w mg%

T T T T T T T 1
o 15 30 45 [} 75 30 105 120 133
czas od podanla glukozy, w minutach

2 p. — za poprawne w calosci wykonanie wykresu, czyli:

— prawidlowe przyporzadkowanie oraz opis obu osi: X — czas od podania glukozy,

w minutach, Y — stgzenie glukozy we krwi, w mg%

— prawidtowe wyskalowanie osi i naniesienie danych na wykres liniowy

1 p. —za poprawne przyporzadkowanie oraz opis osi, ale bez wyskalowania osi lub
z blgdnym ich wyskalowaniem i btgdnym naniesieniem danych, lub za poprawne
wyskalowanie osi i naniesienie danych przy niepelnym opisie osi, np. czas

w minutach, lub brak jednostek

0 p. — za wykres catkowicie niepoprawny lub za wykres o odwréconych osiach, lub wykres

uwzgledniajacy stgzenie insuliny i glukozy, lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

czlowieka (14.b.11.P)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie mechanizmu obnizania poziomu glukozy we krwi

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Insulina

e pobudza pobieranie i magazynowanie glukozy w postaci glikogenu, np. w watrobie /

mig$niach szkieletowych

e zwigksza transport glukozy przez btony komorkowe
hamuje glukoneogeneze

e pobudza procesy utleniania glukozy / glikolizg

1 p. — za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob insulina przyczynia si¢ do obnizania poziomu

glukozy we krwi

0 p. — za wyjasnienie, ktére nie wskazuje sposobu obnizania przez insuling poziomu glukozy
we krwi lub odpowiedz blgdna merytorycznie, np. przeksztalca / zamienia glukozg

(w glikogen), lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zaleznosci pomigdzy funkcjonowaniem tarczycy
a poziomem hormonu tyreotropowego (TSH) wydzielanego
przez przysadke (I11.2.a, .4.b.11.P)

Poprawna odpowiedz:

O niedoczynnosci tarczycy bedzie $wiadczyt zbyt wysoki poziom TSH we krwi pacjenta,
poniewaz wydzielanie tego hormonu przez przysadkg zwigksza si¢

e pod wplywem sygnatu, jakim jest zbyt niski poziom hormonéw tarczycy we krwi.

e aby pobudzi¢ do wydzielania tarczycg, gdy poziom hormonow tarczycy jest zbyt niski.

1 p.—za poprawne podanie, ze o niedoczynnosci §wiadczy zbyt wysoki poziom TSH oraz
poprawne uzasadnienie wskazujace na sposob zwigkszania sig ilosci tego hormonu
droga ujemnego sprzezenia zwrotnego na skutek zbyt niskiego poziomu hormonow
tarczycy, wynikajacego z niedoczynnosci tarczycy

0 p. — za poprawne okreslenie poziomu TSH bez uzasadnienia lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna, np. wskazujaca na niski poziom TSH, lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie substratow wedlug ich powinowactwa
do enzymu (I1.2.a,1.4.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Substrat | Warto$§é K,,(mol/l) Numer
A 6,5x 107 2
B 7,1x 107 1
C 1,2x 10° 4
D 4,7x 107 3

1 p.—za poprawne uporzadkowanie w tabeli wszystkich substratow wedlug wskazanego
kryterium
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. z inna kolejnoscia, lub niepetna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przyporzadkowanie zwiazkéw chemicznych petniacych
funkcje przenosnikow do odpowiednich przemian
metabolicznych w komorce (11.2.a, 1.4.a.2)

Poprawna odpowiedz:
A —4lub4il
B.—1lub2,lub1i2
C.-3

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie zwiazkéw chemicznych wszystkim trzem reakcjom
chemicznym, w ktérych uczestnicza

0 p. — za bledne przyporzadkowanie zwiazkéw chemicznych do jednej lub dwoch, lub trzech
reakcji chemicznych, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie znaczenia przeksztalcania pirogronianu
w mleczan podczas fermentacji mleczanowej dla przebiegu
tego procesu (I11.2.a, [.4.a.6)

Poprawna odpowiedz:

Podczas przeksztatcania pirogronianu w mleczan NADH jest utleniany do NAD" / zachodzi
dehydrogenacja NADH i w ten sposéb odzyskiwany jest NAD', niezbedny do pierwszego
etapu fermentacji mleczanowej / do glikolizy.

1p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace regeneracjc NAD'™ potrzebnego
do pierwszego etapu fermentacji mleczanowej / procesu glikolizy

0 p. —za odpowiedZ, ktéra nie uwzglednia odzyskiwania NAD" koniecznego do procesu
glikolizy lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, np. NAD" stuzy do syntezy ATP,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wptywu niskiej temperatury na biomasg
przechowywanych warzyw i owocow (I11.3.b, 1.4.a.6)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

W niskiej temperaturze sa mniejsze ubytki masy przechowywanych owocow lub warzyw,

poniewaz

e zmniejsza si¢ intensywno$¢ procesu oddychania / tempo metabolizmu zachodzacego
w komorkach warzyw i owocow, dlatego w mniejszym stopniu zuzywane sa materialy
zapasowe.

e dochodzi do obnizenia aktywnosci enzymow zwiazanych z rozkladem materialow
zapasowych znajdujacych si¢ w warzywach i owocach.

e jest mniejsze tempo parowania i tak przechowywane warzywa i owoce wolniej traca wodg.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zwiazku mi¢dzy niska temperatura przechowywania warzyw
i owocOw a ograniczeniem ubytku ich masy odnoszace si¢ do obnizenia aktywnosci
enzymoéw rozkladajacych materiaty zapasowe/obniZzenia tempa metabolizmu /
intensywnosci procesow oddychania lub ograniczenia procesu parowania

0 p. — za odpowiedz, ktoéra uwzglednia inne czynniki zmniejszajace masg przechowywanych

warzyw niz metabolizm / oddychanie lub parowanie, lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do spowolnionego rozwoju bakterii, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie roli leukoplastow w komorce roslinnej (1.1.¢.7)

Poprawna odpowiedz:

Leukoplasty

e magazynuja materialy zapasowe

e magazynuja skrobig¢ / biatka / thuszcze
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1 p. — za poprawne okreslenie funkcji leukoplastow w komorce roslinne;
0 p. — za odpowiedz btgdna, np. odnoszaca sig¢ do wytwarzania innych plastydow lub zbyt
ogolna, np. funkcja zapasowa, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Tworzenie informacji Na podstawie analizy informacji przedstawionych
na schemacie wyjasnienie przyczyny zmiany koloru bulw
ziemniaka pod wptywem $wiatta (II1.2.a, 1.4.a.3)
Poprawna odpowiedz:

Pod wplywem $wiatta proplastydy / leukoplasty / etioplasty (wystepujace w komorkach pod tkanka
okrywajaca bulwy) przeksztalcaja si¢ w chloroplasty zawierajace zielony barwnik / chlorofil.

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzglgdniajace przeksztatcanie si¢ pod wplywem $wiatta
proplastydow / leukoplastow / etioplastow w chloroplasty

0 p. —za odpowiedz, ktora nie uwzglednia chloroplastow lub odpowiedZz merytorycznie
niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do chromoplastow, lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie tkanek przewodzacych wskazanych na rysunku
przekroju poprzecznego korzenia i okreslenie ich funkciji

(I.1.a.c.9)
Poprawne odpowiedzi:
Nazwa tkanki Funkcja tkanki
A. | Lyko (pierwotne)/ (proto)floem Transport asymilatow / zwiazkow organicznych
B. | Drewno (pierwotne) / (proto)ksylem | Transport wody z solami mineralnymi

2 p. — za podanie poprawnych nazw i funkcji dwoch tkanek

1 p. — za podanie poprawnej nazwy i funkeji jednej tkanki

0 p. —za odpowiedZz niepelna, np. podanie niepoprawnej nazwy tkanki przy poprawnie
podanej funkcji lub za podanie poprawnej nazwy tkanki, ale z blgdnie lub w sposob
ogolny okreslona funkcja, np. lyko — transport substancji pokarmowych / odzywczych,
lub odpowiedz catkowicie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie na rysunku cechy identyfikujacej budowg
pierwotng korzenia (1.2.b.3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e obecnosé¢ skorki z wlosnikami / skorki / wlosnikow

e naprzemianlegly / radialny uktad wiazek przewodzacych
e wystgpuje $srodskornia i okolnica
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1 p. — za poprawne podanie widocznej na rysunku cechy budowy korzenia charakterystycznej
dla jego budowy pierwotne;j

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna lub odpowiedz, ktora nie odnosi sig¢ do cech
budowy korzenia widocznych na rysunku, np. brak miazgi / brak wtornego tyka / brak
wtornego drewna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Planowanie przebiegu doswiadczenia — ustalenie sposobu
zbierania wynikow doswiadczenia (III.1.a, 1.4.a.3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Parametrem w tym do§wiadczeniu moze by¢

e liczba pecherzykow wydzielonego tlenu / gazu

e objgtosc¢ /ilos¢ wydzielonego tlenu / gazu (zebranego w probowce)
e poziom wody w probéwce / w zlewce

1 p. —za poprawne podanie parametru, za pomoca ktorego mozna okresli¢ intensywnosé
fotosyntezy

0 p. —za odpowiedz niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do objgtosci powietrza zebranego
w probowce / niskiego poziomu wody w zlewce lub parametrow nieujgtych w opisie
doswiadczenia, np, pH / st¢zenie jonow HCO;/ dtugosc todygi / masa roslin, lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wyniku do$wiadczenia na podstawie jego opisu
(I11.1.a,1.4.a.3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

W roslinach z zestawu B fotosynteza przebiegalta intensywniej, poniewaz

e rosliny mialy wigcej CO, niezbgdnego do tego procesu / lepszy dostgp do CO, pod
postacia jonow wodorowgglanowych.

e dla roslin wodnych zrédtem CO; do procesu fotosyntezy sa jony wodorowgglanowe.

1 p.—za poprawne wyjasnienie wigkszej intensywnosci fotosyntezy w zestawie B niz
w zestawie A, uwzgledniajace znaczenie wodoroweglanu potasu (KHCOs) jako
dodatkowego zrodta CO,

0 p. — za odpowiedZ niepetna, ktora nie odnosi sig¢ do roli KHCO; w tym do$wiadczeniu lub
odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie sposobu rozprzestrzeniania sig diaspor
przedstawionych na rysunku (1.3.b.2, 2.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Diaspory te sa rozprzestrzeniane sa przez zwierzgta, poniewaz posiadaja struktury czepne /
haczyki, za pomoca ktorych przyczepiaja sig, np. do siersci ssakow.
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1 p.—za podanie, ze przedstawione diaspory rozprzestrzeniane sa przez zwierzgta, wraz
z poprawnym uzasadnieniem uwzgledniajacym struktury czepne w sposobie
przenoszenia ich przez zwierzgta

0 p. — za odpowiedZ niepelna, np. tylko okreslenie sposobu rozprzestrzeniania si¢ diaspor bez
jego uzasadnienia lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, np. rozprzestrzenianie
si¢ tych diaspor przez wiatr / przez organizmy / na odnézach owadow, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

a) (0-1)
Tworzenie informacji Planowanie przebiegu doswiadczenia — okreslenie proby
kontrolnej (I11.1.a, 1.4.a.9)
Poprawna odpowiedz:

Zestaw I, poniewaz siewkom w tym zestawie pozostawiono oba liscienie, a wigc rosliny
nie zostaty poddane zadnym zmianom.

1 p. — za poprawne wskazanie zestawu kontrolnego w przedstawionym do$wiadczeniu oraz
uzasadnienie wyboru tego zestawu

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. wskazanie tylko zestawu kontrolnego bez jego uzasadnienia
lub odpowiedz blgdna w obu czgsciach, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Na podstawie wynikow doswiadczenia sformutowanie
whniosku dotyczacego funkcji liScieni we wzroscie i rozwoju
ro$liny (II1.3.b, 1.4.2.9)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e LiScienie zapewniaja prawidtowy wzrost i rozwoj siewek, dzigki zmagazynowanym
materialom zapasowym.,

e W liscieniach zgromadzone sa materiaty zapasowe, ktore zapewniaja prawidlowy wzrost
i rozw6j miodej rosliny / siewki fasoli.

e Brak liscieni ogranicza rozwdj siewek, poniewaz nie maja dostarczanych materiatow
zapasowych, ktore sa tam zmagazynowane.

1 p.—za sformutowanie poprawnego wniosku wynikajacego 2z dosSwiadczenia
i uwzgledniajacego rolg substancji zapasowych w liScieniach we wzroscie i rozwoju
roslin

0 p. — za wniosek niepoprawny, ktory nie wynika z przedstawionego do$wiadczenia lub nie
uwzglgdnia roli substancji zapasowych w liscieniach albo odnosi si¢ wylacznie
do fotosyntezy lub wniosek blgdny, np. im wigcej liscieni tym lepszy rozwdj siewki,
lub brak odpowiedzi
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Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie sposobu rozmnazania ptciowego u zwierzat
obojnaczych i okreslenie jego znaczenia biologicznego
(1.4.2,6.9)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

Opisany proces to zaplemnienie krzyzowe / zaptodnienie krzyzowe, ktore

o skutkuje wigksza roznorodnoscia genetyczna potomstwa.

e zmniejsza prawdopodobiefistwo ujawniania si¢ mutacji recesywnych u _osobnikéw
potomnych.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy opisanego procesu oraz wtasciwe wyjasnienie wskazujace
na korzy$¢ w postaci genetycznego zréznicowania potomstwa / osobnikow potomnych /
osobnikow powstajacych w wyniku rozmnazania.

0 p. — za odpowiedz niepelna, w ktorej brak jednej czgsci (nazwy procesu lub wyjasnienia),
lub podana jest poprawna nazwa procesu, ale wyjasnienie jest niepelne — nie odnosi sig
do potomstwa, lub odnosi si¢ ogolnie do zmienno$ci genetycznej/réznorodnosci
genetycznej / bioroznorodnosci, lub  wyjasnienie niepoprawne odnoszace sig
do populacji / gatunku, lub odpowiedz w obu czgSciach niepoprawna, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)
Korzystanie z informacji Sformutowanie przedstawionej na wykresie zaleznosci

pomigdzy zawartoscia tlenu w wodzie a stgzeniem
hemoglobiny we krwi rozwielitek (11.3.b, 1.3.b.2)

Poprawna odpowiedz:

Im mniej tlenu jest w wodzie, tym wigksze jest stgzenie hemoglobiny w hemolimfie / krwi
rozwielitek.

1 p.—za poprawne sformulowanie przedstawionej na wykresie zalezno$ci pomigdzy
zawartoscia tlenu w wodzie a stgzeniem hemoglobiny w hemolimfie rozwielitek

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia warunkow zalezno$ci lub zalezno$¢, ktora nie wynika
z wykresu, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | OkreSlenie znaczenia adaptacyjnego przedstawionego

na wykresie zjawiska dla przezywania rozwielitek w roznych
warunkach srodowiska (1.3.b.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zjawisko to / zwigkszanie si¢ stgzenia hemoglobiny w hemolimfie rozwielitek wraz
ze spadkiem zawartosci tlenu w ich srodowisku, pomaga rozwielitkom przezy¢ w wodach
o roznej / bardzo niskiej / niskiej zawartosci tlenu.

1 p. —za poprawne okreslenie znaczenia adaptacyjnego tego zjawiska dla rozwielitek,
odnoszacego si¢ do zawarto$ci tlenu w $srodowisku ich zycia

0 p. — za odpowiedz zbyt ogdlna, ktora nie odnosi si¢ do zawartosci tlenu w wodzie a tylko
do srodowiska zycia rozwielitek lub odpowiedZ niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 24. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie na przyktadach zwiazku budowy skory ptazow
z przystosowaniem do wymiany gazowej (1.2.a.2)

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e Skora plazow ma cienki naskorek / nabtonek, ktory umozliwia / utatwia dyfuzj¢ gazow.

o W skorze ptazéow wystgpuja liczne gruczoly sluzowe, ktérych wydzielina zapewnia jej
wilgotnos¢ umozliwiajaca wymiang gazowa.

o Skora jest silnie ukrwiona, co zwigksza efektywno$¢ wymiany gazowej.

2 p.—za poprawne podanie dwoch cech skory wraz z poprawnym wyjasnieniem zwigzku
Zz wymiana gazowa kazdej z nich

1 p. — za poprawne podanie jednej cechy skory wraz z poprawnym wyjasnieniem jej zwiazku
Z wymiang gazowa

0 p. —za odpowiedZ niepela, np. podanie tylko cechy skoéry bez wykazania jej zwiazku
z wymiana gazowa (np. uwzglgdnienie tylko nagiej skory) lub bilgdne wskazanie jej
zwiazku z wymiana gazowa, lub odpowiedZ niepoprawna merytorycznie,
np. odnoszaca si¢ do wystgpowania jednowarstwowego nablonka w skorze ptazow /
obecnosci porow w skorze / braku tusek, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku niewielkich rozmiarow ciata salamander
bezptucnych ze sposobem wymiany gazowej (111.2.a, 1.2.a.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Poniewaz wymiana gazowa u salamander bezptucnych odbywa sig tylko przez skorg, musi
ona mie¢ odpowiednio duza powierzchnig¢ w stosunku do jego masy / objgtosci, aby zapewnic
zaopatrzenie w tlen.

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzglgdniajace korzystny stosunek powierzchni ciata
zwierzgcia do jego objgtosci / masy

0 p. — za odpowiedz, ktora nie uwzglgdnia stosunku duzej powierzchni ciala do jego matej
masy / objetosci lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

Tworzenie informacji Wykazanie zwiazku pomigdzy rodzajem wydalanego przez
krggowca azotowego produktu przemiany materii a jego
srodowiskiem zycia (I11.2.a, 1.3.b.6)

Poprawna odpowiedz:

Gatunek A, poniewaz amoniak musi byé¢ wydalany w postaci silnie rozcieficzonej

(jest toksyczny), a tylko

e w $rodowisku stodkowodnym zwierzgta moga wydala¢ tak silnie rozcieficzony mocz.

e u zwierzat zyjacych w wodach stodkich moze by¢ usuwany razem z nadmiarem wody,
ktora osmotycznie naptywa do jego organizmu.
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1 p.—za poprawne wskazanie gatunku A 1 poprawne uzasadnienie uwzglgdniajace
konieczno$¢ silnego rozcieficzenia amoniaku przy réwnoczesnej dostgpnosci wody
w srodowisku ich zycia

0 p.—za wyboér gatunku innego niz gatunek A, niezaleznie od uzasadnienia, lub
za odpowiedz niepelna, np. poprawne wskazanie tylko gatunku krggowca bez
uzasadnienia, lub uzasadnienie odnoszace si¢ wytacznie do wlasciwosci amoniaku,
np. poniewaz amoniak jest silnie toksyczny, a wige musi by¢ wydalany w duzym
rozcienczeniu, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie rysunku ilustrujacego budowg grzybni owocnika
pieczarki (1.4.a.9)

Poprawna odpowiedz:

(WiN HONN NONN NONE NON|

1 p. — za poprawne wskazanie rysunku przedstawiajacego grzybnig, z ktérej zbudowane sg
owocniki pieczarki

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub za zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

Tworzenie informacji Krytyczne odniesienie si¢ do informacji dotyczacej
znajomosci podstawowych pojg¢ genetycznych
(IIL2.b, 1.4.c.14.P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Btednie uzyto okreslenia kod genetyczny, poniewaz

e zmienia¢ mozna informacj¢ zapisana (i odczytywana) za pomoca kodu genetycznego,
a nie sposob zapisywania tej informacji.

e kod genetyczny jest staly / uniwersalny dla wszystkich organizméw i nie moze by¢
zmieniony, gdyz jest to sposob zapisywania informacji genetyczne;j.

1 p. — za poprawne wyjasnienie btgdnie uzytego sformulowania, uwzgledniajace umiejgtnosé
rozrozniania podstawowych poje¢ genetycznych: ,informacja genetyczna™ i ,.kod
genetyczny”

0 p. — za odpowiedZ niepoprawna wskazujaca na nieznajomos¢ wymienionych wyzej pojec
lub brak umiejgtnosci ich rozrézniania, lub odpowiedZ nieprawidtowa, np. kod jest
jednoznaczny, brak odpowiedz

Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie zalezno$ci pomigdzy genotypem i fenotypem

w roznych modelach dziedziczenia przedstawionych
rodowodow (I11.2.c, 1.4.b.18)

Poprawna odpowiedz:

Fenotyp Model dziedziczenia I Model dziedziczenia 11
zdrowy 2 2,3
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1 p.—za wpisanie w tabeli wszystkich poprawnych oznaczen cyfrowych osob zdrowych
w pokoleniu F,
0 p.—za odpowiedz niepoprawna nawet w jednym przypadku lub niepelna, lub brak

odpowiedzi
b) (0-1)
Tworzenie informacji Obliczenie prawdopodobienistwa wystapienia choroby w obu
przedstawionych modelach dziedziczenia (II1.2.c, 1.4.b.18)
Poprawna odpowiedz:

Model dziedziczenia I — 50% Model dziedziczenia II — 25%

1 p.—za poprawne okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia choroby w obu
zilustrowanych modelach dziedziczenia

0 p.—za poprawne okreSlenie prawdopodobienstwa wystapienia choroby tylko w jednym
modelu dziedziczenia lub btgdne okreslenie w obu modelach, lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Na podstawie analizy rodowodu wskazanie os6b bgdacych
nosicielami dystrofii migsniowej (I11.2.c, 1.4.b.18)

Poprawna odpowiedz: 1, 7, 9

1 p. — za poprawne podanie numerow wszystkich trzech osob, ktore sa nosicielami dystrofii
migsniowe;j

0 p. — za odpowiedz btedna nawet w jednym przypadku lub niepetna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie argumentu uzasadniajacego, dlaczego corka
wskazanej w rodowodzie pary nie bgdzie chora na dystrofig
mig¢sniowa (I11.3.a, 14.b.18)

Poprawna odpowiedz:

Aby zachorowac¢, kobieta musi otrzymaé od obojga rodzicow zmutowany allel warunkujacy
dystrofig, a jest to niemozliwe w sytuacji, gdy ojciec jest zdrowy, poniewaz zawsze otrzyma
od niego chromosom X z prawidlowym / dominujacym allelem.

1 p. — za poprawne uzasadnienie, dlaczego corka rodzicow 6 i 7 na pewno nie bgdzie chora
na dystrofig, uwzgledniajace sposéb dziedziczenia cech sprz¢zonych z plcia
0 p. — za odpowiedz niepetna, w ktorej nie ma odniesienia do sposobu dziedziczenia dystrofii
lub za odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do nosicielstwa
megzczyzn, lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego — okreslenie
procentowego udziatu fenotypoéw wsrod potomstwa opisanej
pary krolikow (I11.2.c, 1.4.b.18)

Poprawne odpowiedzi:
e pasza zawierajaca ksantofil: 75% tluszcz biaty i 25% thuszcz zotty
e pasza bez ksantofilu: 100% tluszcz biaty (0% ttuszcz zotty)
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2 p. — za poprawne okreslenie procentowego udzialu kazdego z wymienionych fenotypow
(thuszcz biaty i thuszez zotty) wsrod potomstwa przy obydwu rodzajach paszy
1 p. — za poprawne okreslenie procentowego udziatu fenotypow tylko dla jednego rodzaju

paszy
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna, np. podanie jednego prawdopodobienstwa przy kazdej
z dwoch sytuacji, lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | OkreSlenie zaleznosci migdzygatunkowej pomigdzy larwami
gatunkow owadow opisanych w tekscie (1.4.a.13)

Poprawna odpowiedz: A.
1 p. — za wskazanie poprawnej nazwy opisanej zaleznosci migdzygatunkowe;j

0 p. —za odpowiedZ btedna lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie poziomow troficznych, do ktérych nalezy
organizm opisany w tekscie (1.3.b.2.P)

Poprawna odpowiedz:

1. konsument I-rzg¢du / roslinozerca
2. konsument I1-rz¢du (lub wyzszych rzgdow) / drapieznik

1 p.—za poprawne podanie dwoch poziomow troficznych, do ktoérych nalezy larwa
modraszka w kolejnych etapach rozwoju

0 p. — za poprawne podanie tylko jednego poziomu troficznego lub zapisanie poziomow
troficznych w odwrotnej kolejnosci, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna,
np. uzycie niejednolitego nazewnictwa dla obu pozioméw, lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie przyczyny niewielkiej konkurencji o pokarm
migdzy opisanymi gatunkami rybozernych ptakow
w ekosystemie jeziora (1.4.a.13)

Poprawna odpowiedz: B.

1 p. — za poprawne zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania wyjasniajacego przyczyng
niewielkiej konkurencji o pokarm w opisanym ekosystemie

0 p. — za zaznaczenie odpowiedzi btednej lub zaznaczenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub
brak odpowiedzi
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Zadanie 33. (0-2)

a) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie, na podstawie tekstu, na czym polega izolacja
prezygotyczna (1.4.b.26)
Poprawna odpowiedz:

Istota tego typu izolacji jest uniemozliwienie =zaplodnienia/zapylenia pomigdzy
spokrewnionymi gatunkami.

1 p.—za poprawne okreslenie, na czym polega izolacja prezygotyczna uwzgledniajace
niedopuszczenie do zaptodnienia / zapylenia pomigdzy opisanymi gatunkami roslin

0 p. — za odpowiedZ niepetna, np. odnoszaca si¢ tylko do uniemozliwienia krzyzowania sig
roslin / roznic w budowie ich kwiatow lub za odpowiedz zbyt ogolna, np. odnoszaca sig
do rozmnazania sig¢ roslin, lub merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie rodzaju izolacji prezygotycznej opisanej w tekscie
(II.1.a,1.4.b.26)

Poprawna odpowiedz: B., C.

1 p. — za poprawne wskazanie nazw dwoch rodzajow izolacji rozrodczej prezygotyczne;j
0 p. —za poprawne wskazanie tylko nazwy jednego rodzaju izolacji prezygotycznej lub
zaznaczenie wigcej niz dwoch nazw, lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozréznianie gazéw cieplarnianych (1.3.a.4.P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
metan / CH,

ozon/ Oy

freony / freon

halony / halon
tlenek azotu(I) / podtlenek azotu / N,O

1 p.—za podanie poprawnego przyktadu gazu cieplarnianego, innego od wymienionych
w tekscie

0 p. — za odpowiedz niepoprawna odnoszaca si¢ do zwiazkow begdacych prekursorami gazow
cieplarnianych, np. SOy, NO, lub podanie nazwy gazu uwzglednionego w tekscie, lub
brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wplywu wzrostu stgzenia gazéw cieplarnianych
w atmosferze ziemskiej na zwigkszenie efektu cieplarnianego
(II1.2.a,1.3.a.4.P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zwigkszenie iloSci gazéw cieplarnianych powoduje wigksze zatrzymywanie ciepla /
zmniejsza wypromieniowywanie ciepta, co skutkuje wzrostem temperatury atmosfery
i globalnym ociepleniem.

1 p. —za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob zwigkszona emisja gazow cieplarnianych
przyczynia si¢ do zwigkszenia efektu cieplarnianego

0 p. — za odpowiedZ niepoprawna lub btedna merytorycznie, np. odnoszaca si¢ do dziury
ozonowej, lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Rozréznienie narzadow homologicznych i analogicznych
(1.4.b.23)

Poprawne odpowiedzi: B., C.

2 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch par narzadow homologicznych

1 p. — za poprawne zaznaczenie jednej pary narzadéw homologicznych

0 p. —za odpowiedz bigdna lub zaznaczenie wigcej niz dwoch odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 36. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji dotyczacych technik inzynierii
genetycznej na przyktadzie ziemniaka amflory
(II1.2.a, 14.b.22)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Amflora nie jest organizmem transgenicznym, poniewaz

e modyfikacja genetyczna prowadzaca do jej wytworzenia nie polegala na wprowadzeniu
genow innego organizmu do jej genomu.

e modyfikacja genetyczna, dzigki ktorej otrzymano t¢ odmiang polegala na zahamowaniu
ekspresji wlasnego genu (a nie na wprowadzeniu genoéw innego organizmu).

1 p. — za poprawne okreslenie, czy ziemniak amflora jest organizmem transgenicznym wraz
z uzasadnieniem odnoszacym si¢ do pochodzenia wprowadzonego genu do organizmu
modyfikowanego

0 p.—za odpowiedz twierdzaca, niezaleznie od uzasadnienia, lub za odpowiedz
merytorycznie niepoprawna, ktora wskazuje na nieznajomos$¢ techniki otrzymywania
organizmow transgenicznych, lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Tworzenie informacji Na przyktadzie ziemniaka amflory wyjasnienie znaczenia
okreslonych zasad uprawy organizmu genetycznie
zmodyfikowanego (I11.2.a, 1.4.b.22)

Poprawna odpowiedz:

Rolnicy sa zobowiazani do zbierania ziemniakéw przed wytworzeniem nasion, aby uniknaé
niekontrolowanego rozprzestrzeniania si¢ amflory w srodowisku.

1 p. —za poprawne wyjasnienie, dlaczego rolnicy musza zbiera¢ plony amflory przed
wytworzeniem nasion, uwzgledniajace mozliwo$¢ rozprzestrzeniania si¢ organizmow
modyfikowanych genetycznie

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna lub brak odpowiedzi

c) (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentu ,,za”” uprawa przedstawione;j
odmiany ziemniaka genetycznie zmodyfikowanego
(IIL.3.a.,1.4.b.22)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Mnigjsze zanieczyszczenie Srodowiska spowodowane mniejszym zuzyciem energii
i wytwarzaniem mniejszej ilosci Sciekow przez przemyst papierniczy i widkienniczy.

e Ochrona zasobow wody / kopalin przez mniejsze ich zuzycie przez przemyst papierniczy
i whokienniczy.

1 p.—za podanie odpowiedniego argumentu za uprawa amflory, odnoszacego sig
do Srodowiska

0 p. — za podanie niepoprawnego argumentu, ktéry nie odnosi si¢ do ochrony srodowiska,
ale, np. do korzysci dla cztowieka lub odnosi si¢ do ochrony laséw / wycinania
mniejszej ilosci drzew, lub za odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub brak
odpowiedzi



